
Вступ

Верхньовендські відклади могилів]поді]
льської серії на Волині, що залягають в
розрізі вище трапів нижнього венду, виділені
вперше П. Л. Шульгою під назвою "надефу]
зивна товща" [14]. О.В. Крашенінніковою [8]
вони були віднесені до верхньорифейських,
розчленовані і зіставлені з придністровськи]
ми розрізами [1–3, 4, 8]. Однак слід зазна]
чити, що впевнено виділялася та зіставляла]
ся з придністровським розрізом тільки
верхня частина могилів]подільської серії,
яка відповідає колківській світі. Нижчезаля]
гаючі строкато] та буроколірні вулка]
номіктові теригенні товщі і понині відносять]
ся одними дослідниками [9, 10] до нижнього
венду, іншими [13] – до верхнього. 

Розроблена в 1978 р. Б. І. Власовим [3,
4] схема розчленування верхньовендських
утворень Волині мала на меті усунення цих
розбіжностей, стратифікацію даних товщ та
їх кореляцію з відповідними стратиг]
рафічними аналогами Поділля. Однак в силу
об'єктивних і суб'єктивних причин з поді]
льськими стратонами вдалося скорелювати
тільки сіро] та строкатоколірну частини
розрізу, в яких було знайдено мікрофосилії.

Буроколірні вулканоміктові відклади були
віднесені [2, 13] до нижньої підсвіти чарто]
рийської світи могилів]подільської серії
верхнього венду, в той час як їхні аналоги в
Південно]Західній Білорусі складають
гирську світу нижнього венду [10].

Аналіз даних буріння на території Волині
(рис. 1) показав, що в басейні р. Горинь (Го]
ринська структурно]фаціальна зона – СФЗ)
буроколірні нижньочарторийські відклади
відсутні в розрізі у зв'язку з повним заміщен]
ням сіроколірними фаціями верхньочарто]
рийської підсвіти. Вони наявні і мають чітку
границю з сіроколірними верхньочарторийсь]
кими відкладами тільки в басейні р. Стир
(Стирська СФЗ). У міру просування на захід і
північний захід ця границя поступово змі]
щується вверх по розрізу і у верхів'ях
р. Прип'ять (Верхньоприп'ятська СФЗ), де
сіроколірна верхньочарторийська підсвіта та
строкатоколірна розницька світа відсутні, вже
проводиться по підошві колківської світи. Така
ситуація призвела до довільного трактування
стратиграфічного об'єму та складу зазначених
стратонів і вимагає перегляду розчленування
нижньої частини могилів]подільської серії.

На основі нових даних, отриманих в ос]
танні роки за результатами геологічного
картування території Волині, тематичних і
пошукових робіт на мідь, ми вважаємо
доцільним уточнити розчленування нижньої
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(доколківської і дорозницької) частини
розрізу могилів]подільської серії з віднесен]
ням континентальних буроколірних фацій у
верхів'ях р. Прип'ять і сіроколірних морських
фацій в басейні р. Горинь до окремих світ:
бузацької та холоневицької, які в басейні
р. Стир взаємно заміщуються. 

Актуальність стратиграфічного довив]
чення даних утворень обумовлена тим, що в
них останнім часом (М. І. Жуйков та ін., 2008)
виявлені промислові концентрації міді,
срібла та золота (рудопрояв "Балаховичі").

Бузацька світа – V2 bz

Відклади бузацької світи розвинуті в межах
Верхньоприп'ятської та Стирської СФЗ
верхньовендського Одесько]Ковельського
прогину. У Стирській СФЗ вона за стратиг]
рафічним об'ємом відповідає нижній підсвіті
чарторийської світи, що виділялась раніше
[11], і послідовно та, ймовірно, діахронно
заміщується розглянутою нижче холоне]
вицькою та розницькою світами.  

На всій території свого розповсюдження
(рис. 1) бузацька світа представлена буро]
колірною товщею теригенних порід: вулка]
номіктовими пісковиками, гравелітами,
конгломератами, алевролітами, аргілітами,
рідше олігоміктовими пісковиками з
домішками попелястого матеріалу. Вона ха]
рактеризується значною мінливістю літо]
логічного складу як по латералі, так і по вер]
тикалі. Нижня границя світи чітка та різка,
проводиться по покрівлі ефузивно]піроклас]
тичних утворень волинської серії (трапової
фомації) нижнього венду. Верхня границя
задовільно маркується по підошві териген]
ної пачки (1,5–12 м) характерних вохристо]
тютюнових кольорів в основі розницької,
колківської і холоневицької світ верхнього
венду, що відображають зміну окисних умов
накопичення осадів  закисними.

Потужність світи у внутрішній частині
Верхньоприп'ятської СФЗ сягає 115,9 м
(св. 8100), а на південному заході поблизу
границі виклинювання в Устилуг]Черні]
вецькій СФЗ зменшується до 1,3 м
(св. 5513). В Стирській СФЗ, де відбуваєть]
ся заміщення бузацької світи  холоневиць]
кою та розницькою (рис. 2), її потужність
змінюється від 20 м (св. 1437) на півдні до
43 м (св. 5050) на півночі.

Бузацька світа має два типи розрізу:
конгломерат]алевроліт]пісковиковий та
конгломерат]пісковиково]алевролітовий.
Перший розповсюджений переважно  у
Верхньоприп'ятській СФЗ і має збільшену
потужність відкладів. Другий – менш потуж]
ний, поширений здебільшого в Стирській
СФЗ. 

Назва світи дана за голостратотипом
(рис. 3), розкритим св. 8252 поблизу с. Бу]
заки Камінь]Каширського району Волинсь]
кої області, що характеризує конгломерат]
алевроліт]пісковиковий тип розрізу. Керн
цієї свердловини зберігається у Ковельській
геологічній партії ДП "Українська геологічна
компанія". Парастратотиповими для даного
типу бузацької світи можуть слугувати
розрізи, розкриті св. 8139, 8253, 8114, 8110,
5002, 5003, 5008, 5009, 5032, 5062, 5070,
5387, 310, 5198, 17 та ін. 

У керні св. 8252 над фанеритовими ба]
зальтами якушівських верств нижнього вен]
ду знизу вгору по розрізу спостерігається
нашарування таких порід: 

1. 297,0–292,4 м – аргіліти й алевроліти
вулканоміктові шоколадно]бурого кольору,
сильно слюдисті.

2. 292,4–279,5 м – конгломерати вулка]
номіктові гравійно]галькові бурувато]бру]
натного кольору, зцементовані піщаним ма]
теріалом.  Розмір уламків – від 0,2–0,3  до
3–4 см. Вниз по інтервалу кількість гравійно]
галькового матеріалу поступово збіль]
шується і в його основі становить 40–50%. 

3. 279,5–266,0 м – незакономірне пере]
шарування слюдистих вулканоміктових
алевролітів шоколадно]бурого кольору та
бурих місцями каолінізованих вулканомікто]
вих пісковиків. Потужність шарів коливаєть]
ся від 1,0–1,5  до 50–60 см. По всій товщі
спорадично розсіяні гравійно]галькові сла]
бо обкатані уламки базальтів, рідше кварцу і
польових шпатів.

4. 266,0–248,0 м – алевроліти вулка]
номіктові, слюдисті, шоколадно]бурого
кольору з прошарками різнозернистих
олігоміктових пісковиків. Потужність про]
шарків від 1–2 до 2–3 см, рідше 5–8 см. Ша]
руватість горизонтальна, коса та лінзовид]
на. По всьому інтервалу спостерігаються
спорадичні гравійно]галькові уламки ба]
зальтів, рідше слабо обкатані зерна кварцу
та польових шпатів. 
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5. 248,0–244,4 м – конгломе]
рати вулканоміктові, гравійно]
галькові, шоколадно]бурого
кольору, зцементовані вулка]
номіктовим різнозернистим
піщаним матеріалом. Уламки,
розміром від 2–3 мм до 2–3 см,
представлені в основному ба]
зальтами, кислими ефузивами,
кварцом та польовими шпатами.

6. 244,4–236,8 м – пісковики
олігоміктові бурувато]коричневі
різнозернисті з  домішками (до
5–7 см) дрібногравійних  слабо
обкатаних зерен кварцу і польо]
вих шпатів та добре обкатаними
уламками змінених базальтів.
В пісковиках слабо виражена
коса шаруватість.

7. 236,8–236,2 м – конгломе]
рати вулканоміктові гравійно]
галькові бурувато]брунатного
кольору, зцементовані піщано]
глинистим матеріалом. Уламки
представлені зміненими ба]
зальтами розміром до 2– 4 см. 

8. 236,2–232,5 м – піскови]
ки польовошпат]кварцові від
тонко] до грубозернистих,
містять прошарки потужністю
від 2–3 до 7–10 см гравелітів і
шоколадно]бурих слюдистих
аргілітів. Зцементовані піскови]
ки розкладеним до глин попе]
лястим матеріалом.

9. 232,5–230,8 м – конгломерат вулка]
номіктовий, гравійно]гальковий бурувато]
брунатного кольору, зцементований
піщано]глинистим матеріалом. Розмір гра]
війно]галькових уламків базальтів, кислих
ефузивів, кварцу та польових шпатів коли]
вається від 0,3 до 2,5 см, обкатаність се]
реднього ступеня, кількість сягає 60% від
загальної маси породи. 

10. 230,8–223,0 м – пісковики польвош]
пат]кварцові бурувато]сірі з рожевим
відтінком, різнозернисті з прошарками, що
містять розсіяні гравій та гальку середнього
ступеня обкатаності. Псамітовий матеріал
напівобкатаний, слабо відсортований.
В інтервалах 223,0–224,5 та 230,0–230,8 м
прошарки шоколадно]бурих сильно слю]
дистих аргілітів. 

11. 223,0–217,5 м – аргіліти шоколадно]
бурі слюдисті з прошарками  потужністю від
перших міліметрів  до 7 см дрібнозернистих
пісковиків світло]сірого та темно]брунатно]
го кольору. 

12. 212,8–217,5 м – аргіліти темно]бру]
натні сильно слюдисті з прошарками і
дрібними (2–4 мм) лінзами тонкозернистих
пісковиків. 

Вище по розрізу залягають тютюнового
кольору гравеліти колківської світи.

Для конгломерат]пісковиково]алев]
ролітового типу бузацької світи стратотипо]
вим є розріз, розкритий св. 1103, яка пробу]
рена за 9 км на північ від с. Замостя
Маневицького району Волинської області. У
керні цієї свердловини над туфобрекчіями
якушівських верств нижнього венду знизу
вгору по розрізу спостерігаються такі наша]
рування:
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Рис. 1. Схема районування утворень верхнього венду Волині 

1 – межа сучасного поширення могилів]подільської серії; 2 – межі СФЗ
Одесько]Ковельського прогину; 3 – свердловини, що розкрили верхньо]
вендські утворення; 4 – СФЗ: 1.1 – Устилуг]Чернівецька, 1.2а – Верхньо]
прип'ятська, 1.2б – Стирська, 1.2в – Горинська 
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1. 308,9–291,0 м – вулканоміктові алев]
роліти, дуже тріщинуваті, з окремими пога]
но обкатаними, сильно зміненими уламками
базальтів, кількість яких до підошви пачки
збільшується. 

2. 250,0–291,0 м – тонке неритмічне пе]
решарування червоно]бурих вулканомікто]
вих алевролітів, різнозернистих пісковиків,
гравелітів з прошарками потужністю від 0,2
до 35 см олігоміктових пісковиків. 

3. 207,0–250,0 м – неритмічне переша]
рування коричневих вулканоміктових алев]

ролітів, різнозернистих пісковиків, гра]
велітів і конгломератів з великою кількістю
розкладеного попелястого матеріалу.

4. 163,5–207,0 м – дрібнозернисті
олігоміктові пісковики з підпорядкованими
малопотужними прошарками потужністю від
перших міліметрів до 2 см вулканоміктових
алевролітів та пісковиків.

Вище по розрізу залягають строкато]
колірні відклади розницької світи з тютюно]
во]жовтими аргілітами в підошві. 

Парастратотиповими для конгломерат]
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пісковиково]алевролітового типу бузацької
світи можуть слугувати розрізи, розкриті св.
5044, 5049, 5053, 5165, 5173, 5181, 5126,
5171, 5170, 5183, 1447, Кременець та ін., що
розташовані переважно у внутрішній частині
Стирської СФЗ і вздовж її границі з Горинсь]
кою СФЗ. 

Вулканоміктові конгломерати і гра�
веліти складені слабо обкатаними, слабо
сортованими гальками базальтів, кислих
ефузивів, кварцу, рідше кварцитів і польо]
вих шпатів  різною мірою вивітрілими та
обкатаними. Розмір гальки сягає 5–7 см, в
середньому 1–3 см. Заповнювачем конгло]
мератів і гравелітів є різнозернисті (в
основному дрібно]середньозернисті) вул]
каноміктові та аркозові пісковики. Цемен]
туюча маса майже повсюдно представлена
перевідкладеним попелястим матеріалом
основного складу – псевдоморфозами
монтморилоніту, пігментованого лімонітом,
гетитом, гематитом по уламках вулканічно]
го скла, що зберегли інколи реліктові
флюїдальні мікротекстури.

Вулканоміктові пісковики складені
псамітовими уламками змінених базальтів,
вулканічного скла, базальтових туфів та по]
пелястим матеріалом, що сильно змінений
до повного перетворення в глинисті продук]
ти – переважно монтморилоніт. Крім того,
трапляються рівновеликі добре обкатані
зерна кварцу, рідко – калієвих польових
шпатів, кислих ефузивів та ін. 

Цемент вулканоміктових пісковиків ба]
зального, порового та змішаного типів, реп]
резентований уламковими частинками
пелітоалевритової розмірності в суміші з
гідроокисами заліза та смектитами. Серед
акцесорних і рудних мінералів трапляються
циркон, гранат, монацит, магнетит, ільменіт,
пірит, халькопірит, лімоніт та  ін.

Олігоміктові пісковики складені слабо
сортованими, кутастими уламками кварцу
(15–50%) і польових шпатів (30–70%), пере]
важно мікроклінів, гідратованих слюд (від 3
до 25%). В підпорядкованій кількості при]
сутні плагіоклаз, ільменіт – до 1,3%, із акце]
сорних мінералів – циркон, гранат, магнетит,
турмалін.

Вулканоміктові алевроліти складені із
алевритового уламкового матеріалу (до 70%
об'єму порід), заміщеного глинистими міне]
ралами (переважно монтморилонітом),

гідроксидами заліза. Нерідко в значній кіль]
кості (до 5%) присутні слюди. Із акцесорних
мінералів, крім рудних, трапляються гранат,
циркон та ін. Цементуюча маса представлена
розкладеним попелом і тонкодисперсними
частинками гідроксидів заліза. Цемент
змішаного типу: контактово]поровий, плівко]
вий, рідше – базальний. Глиниста фракція
складається із каолініту, монтморилоніту і
гідрослюд, інколи з домішками кварцу. 

Для мікроелементного складу відкладів
бузацької світи характерним є накопичення
літофільних (германій, ванадій) та розсіяння
халькофільних (мідь, цинк, молібден, олово,
нікель, кобальт, свинець) елементів, що ти]
пово для континентальних утворень. 

У відкладах бузацької світи (керн
св. 8252)  визначені [6] мікрофосилії: Leio�
sphaeridia crassa (N a u m.), L. laminarita
(T i m.), L. minutissima (N a u m.), L. obsuleta
(N a u m.), Stictosphaeridium sinapticuliferum
T i m., Spumosina rubiginosa A n d r.,
Leiotrichoides typicus H e r m., Leiotrichoides
sp. та ін., які здебільшого зіставляються з
біотою пограничних нижньо– і верхньове]
ндських нашарувань стратотипових розрізів
Поділля [2, 7].

Бузацька світа Волині за положенням в
розрізі і речовинним складом добре коре]
люється з нижньовендською гірською
світою Білорусі [10].

Холоневицька світа – V2 hl

Холоневицька світа виділяється та чітко кар]
тується в межах Горинської і Стирської СФЗ
верхньовендського Одесько]Ковельського
прогину (рис. 1). У Стирській СФЗ вона за
стратиграфічним об'ємом відповідає
верхній підсвіті чарторийської світи, що
виділялась раніше [3, 13], послідовно і,
ймовірно, діахронно заміщується розгляну]
тою вище бузацькою світою (рис. 2).

Світа представлена тонким перешару]
ванням темно]сірих слюдистих аргілітів,
сірих алевролітів і різнозернистих пісковиків,
характерною літологічною особливістю яких
є підвищений вміст органічного вуглецю та
сірки. В основі світи в Стирській СФЗ заля]
гає теригенна пачка (1,5–12 м) характерних
вохристо]тютюнових кольорів, які відобра]
жають зміну окисних умов накопичення
осадів закисними. Місцями в покрівлі світи
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трапляються малопотужні (до 1,5 м) гідрос]
людисто]монтморилонітові глини з тріщина]
ми всихання, що можуть розглядатись як
продукти кори вивітрювання.

Нижня границя світи, ймовірно, діахрон]
на, в Горинській СФЗ проводиться по покрівлі
ефузивно]пірокластичних утворень волинсь]
кої серії (трапової фомації) нижнього венду, а
в Стирській СФЗ – по покрівлі буроколірної
бузацької світи. Верхня границя має чіткі межі
і проводиться в підошві пачки різнозернистих
пісковиків та гравелітів розницької світи.

Максимальні потужності холоневицької
світи в Горинській СФЗ сягають 61 м
(св. 1565) і поступово зменшуються в
Стирській СФЗ до 25 м (св. 5050) внаслідок
її ймовірного заміщення бузацькою світою
та до 19,5 м (св. 1437 м) поблизу виклиню]
вання в Устилуг]Чернівецькій СФЗ . 

Назва світи дана за голостратотипом, за
який обрано розріз св. 6701 в інтервалі гли]
бин 202,4–262,2 м (рис. 3), пробуреної в Го]
ринській СФЗ за 3 км на південний захід від
с. Холоневичі Ківерцівського району Во]
линської області. 

У керні св. 6701 над пачкою коричневих
туфітів слуцької світи нижнього венду
(сергіївські верстви за [8]) знизу вгору по
розрізу спостерігається нашарування таких
порід: 

1. 262,2–233,3 м – неритмічне чергуван]
ня шарів (від часток міліметрів до 50–60 см)
темно]сірих алевролітів і сірих пісковиків з
переважанням перших у верхній частині
розрізу,  а других – в нижній.  Алевроліти з
глибини 240,5 м містять окремі гравійні
уламки польових шпатів, кварцу, рідше
вивітрілих базальтів. Пісковики польовош]
пат]кварцові різно] та нерівномірнозер]
нисті, на кременисто]глинистому цементі.
Кластичний матеріал середнього ступеня
обкатаності. Пісковики мають косу, хвиляс]
ту, лінзовидну шаруватість. В породах часто
трапляються сліди мікрозсувів.

2. 233,3–222,3 – алевроліти темно]сірі
до чорних нерівномірнозернисті, з нерів]
номірною поверхнею нашарування, ділянка]
ми поступово переходять в  піритизовані
аргіліти. Співвідношення алевролітів і
аргілітів 3:1. Породи вміщують поодинокі
малопотужні (до 2 см) прошарки дрібно]се]
редньозернистих польовошпат]кварцових
пісковиків.

3. 222,3–202,4 м – неритмічне  чергуван]
ня шарів (від кількох міліметрів до 40–70 см)
алевролітів, аргілітів і пісковиків з незначним
переважанням у розрізі алевролітів. Шару]
ватість хвиляста, коса, лінзовидна та вузлу]
вата з слідами конседиментаційних  мікроз]
сувів. У верхній частині інтервалу (до глибини
203,5 м) породи забарвлені у вохристо]бурі,
тютюнові кольори, нижче – сірі, темно]сірі.
Алевроліти грубоплитчасті, вміщують пооди]
нокі гравійні зерна кварцу і польових шпатів.
Аргіліти слюдисті, місцями піритизовані.
Пісковики польовошпат]кварцові на креме]
нисто]глинистому цементі, від дрібно] до
крупнозернистих з поодинокими гравійними
зернами кварцу і польових шпатів.

Вище залягають гравеліти розницької
світи.

Парастратотиповим для холоневицької
світи в Горинській СФЗ є розріз св. 4488 в
інтервалі глибин 111,7–181,9 м, пробуреної
за 3 км на схід від с. Суськ Рівненського
району. Керн цієї свердловини зберігається
у Ковельській геологічній партії ДП "Ук]
раїнська геологічна компанія". 

За парастратотиповий розріз холоне]
вицької світи в Стирській СФЗ обрано інтер]
вал 257,0–223,0 м св. 5032, що пробурена
за 4 км на північ від с. Оконськ Маневицько]
го району Волинської області. У керні цієї
свердловини над пачкою коричневих вулка]
номіктових відкладів бузацької світи знизу
вгору по розрізу спостерігається нашару]
вання таких порід: 

1. 257,0–246,1 м – строкатоколірна тов]
ща тонкого перешарування аргілітів, алев]
ролітів і пісковиків. Глинисті породи перева]
жають в розрізі, забарвлення їх в покрівлі
тютюново]вохряне, нижче – сизувато]сіре з
коричнюватим відтінком. Пісковики кварц]
польвошпатові світло]сірі різнозернисті,
слабозцементовані, утворюють прошарки
від 5 до  25 мм, рідше лінзи та роздуви. 

2. 246,1–237,5 м – пачка тонкого пере]
шарування темно]сірих слюдистих аргілітів,
алевролітів та світло]сірих олігоміктових
пісковиків. Аргіліти місцями піритизовані.
Пісковики та алевроліти зазвичай утворю]
ють лінзи і роздуви химерних форм, інколи
містять гравійні зерна  базальтів, рідше
кварцу та польових шпатів. 

3. 237,5–233,0 м – тонке перешарування
аргілітів, алевролітів та олігоміктових піско]
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виків строкатого забарвлення. Глинисті по]
роди переважають. Місцями пісковики круп]
нозернисті, окварцовані, кавернозні.

4. 233,0–223,0 м – перешарування тем]
но]сірих слюдистих аргілітів, алевролітів, та
олігоміктових пісковиків, що утворюють
прошарки потужністю від декількох до 20 см.
Аргіліти місцями піритизовані. Співвідно]
шення глинистих та піщаних різновидів у
розрізі складає 2:1.

Шаруватість горизонтальна, горизон]
тально]хвиляста, лінзовидна.

Вище по розрізу в інтервалі 223,0–
221,0 м залягає пачка перешарування тю]
тюново]вохристих аргілітів та алевролітів
розницької світи.

Парастратотиповими для холоневицької
світи можуть також слугувати розрізи, розк]
риті св. 5005, 5030, 5039, 5050, 5053, 5055,
5060, 5061, 5062, 5063, 5065, 5066, 5070,
5078, 5074, 5079, 5082,5089, 5091, 310, 315,
5096, 5113, 5123, 4417 та ін., які добре вивчені.

Алевроліти та аргіліти характеризують]
ся пелітовою і тонкопелітовою структурами
з однорідним орієнтуванням лускуватих аг]
регатів гідрослюди, мусковіту, біотиту і хло]
риту в межах окремих ділянок. Цемент алев]
ролітів базального типу. Складений
глинистим матеріалом, каолінітом, кальци]
том, рідше баритом. Пірит в аргілітах утво]
рює плями і гнізда. 

Олігоміктові пісковики кварц]польовош]
патові різнозернисті (середньо– та крупно]
зернисті) з близькими вмістами обох компо]
нентів. Серед польових шпатів основна
частка належить каолінізованому мікрокліну,
рідко трапляються кислий альбіт і олігоклаз.
Особливістю складу пісковиків є присутність
обкатаної гальки фельзитів, гранофірів, ба]
зальтів, гранітів і буруватих частинок розкла]
деного попелу основного складу. Цемент
пісковиків базальний, поровий, пойкілітовий і
регенераційний, складений тонкодисперс]
ними агрегатами монтморилоніту та ка]
олініту, в яких спостерігаються розсіяні вер]
микулітові зростки, а також кальцит у вигляді
невеликих плям з пойкілітовими включення]
ми піщинок. Інколи в цементі присутній барит.

Загалом, відклади холоневицької світи
слабо спеціалізовані на халькофільні
(нікель, срібло, свинець, мідь) і літофільні
(фосфор, марганець, ванадій) елементи з
коефіцієнтом накопичення 1,5–2,5 і ко]

ефіцієнтами варіації 33–60%, а також харак]
теризуються розсіюванням сидерофільних
елементів (титан, скандій, цирконій).

Для відкладів холоневицької світи харак]
терною є широка піритизація порід і на]
явність підвищених вмістів Сорг – 0,94–2,27%
та S – 3,09–7,65% (св. 4466, гл. 81,3–92,3 м,
5 проб). У слюдистих запісочених темно]
сірих аргілітах мінералогічним аналізом
встановлені знаки золота (св. 4417,
гл. 74,8–75,0 м), а за результатами хімічного
аналізу вміст золота в них становить 4,29 г/т
[12]. Ксеноморфне зерно золота з аргілітів
містить (%): Au – 98,40, Ag – 1,24, Fe – 0,01.
Хімічний склад пластинок золота мінливий
(14 визначень, в %): Au – 84,79–97,95; Ag –
2,05–15,21; Cu – 0,00–2,71. У цьому ж інтер]
валі серед аргілітів хімічним аналізом вста]
новлено високий (70,07 г/т) вміст срібла.
Знаки золота містяться також у вохристих
алевролітах (св. 4417, гл. 114,0–115,0 м).
В золотовмісних алевролітах встановлені
також концентрації сульфідної (халькозин,
халькопірит) міді (0,37%), срібла (3,88 г/т),
платини (0,342 г/т). На ділянці "Козлиничі"
(М. І. Жуйков та ін., 2008) вмісти сульфідної
міді в породах світи сягають 1,88% (св. 4372,
гл. 50,2–50,7 м).

На каротажних діаграмах відклади холо]
невицької світи, в порівнянні з відкладами
бузацької світи, характеризуються незнач]
ними підвищеннями гамма]активності та
електричного опору.

У відкладах холоневицької світи визна]
чені [6] мікрофосилії: Leoiosphaeridia crassa
(N a u m), L. obsuleta (N a u m), L. jacutica
(Т i m.), Ostiana microcyctis H e r m.,
Taenitrichoides jaryschevicus A s s., які
засвідчують пізньовендський вік світи і доз]
воляють зіставити її з могилівською світою
Поділля.

Обговорення

Палеоструктурне положення виділених світ в
Одесько]Ковельському прогині обумовлено,
на наш погляд, доверхньовендським
рельєфом підстеляючої трапової формації
нижнього венду, в якій потужності виверже]
них порід та повнота розрізу зменшуються із
заходу на схід, південний схід, утворюючи
при цьому ступенеподібний схил у бік Ук]
раїнського щита. Відповідно до цього
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рельєфу, буроколірні континентальні відкла]
ди бузацької світи (Верхньоприп'ятська СФЗ)
формувались переважно на східному схилі
трапового плато, яке височіло острівною су]
шею в межах Устилуг]Чернівецької СФЗ  і бу]
ло областю зносу вулканоміктового ма]
теріалу. Ці відклади, з огляду на слабку
обкатаність і сортованість уламкового ма]
теріалу та переважаючий монтморилоніто]
вий склад цементу сильно пігментованого
гідроксидами заліза, ймовірно, були в основ]
ному делювіально]пролювіальними і прибе]
режно]затоковими. Їхня потужність із заходу
на схід загалом зростає.

Сіроколірні морські відклади холоне]
вицької світи, що мають підвищений вміст
органічного вуглецю і сірки, утворились,
ймовірно, у внутрішній порівняно глибоко]
водній зоні (Горинська СФЗ) Одесько]
Ковельського прогину в східному підніжжі
трапового плато. Відновні умови накопичен]
ня осадів зумовили їхню сульфідну
мінералізацію і виняткову геохімічну
спеціалізацію на мідь, срібло і золото, част]
ково успадковану від вулканоміктового ма]
тералу з міденосних нижньовендських
трапів [11]. Концентрації зазначених ме]
талів пізніше внаслідок процесів діагенезу у
сірководневих умовах під впливом мулових
вод, ймовірно, зазнали перерозподілу по
холоневицькій світі і частково або повністю
перейшли в сульфідні форми, утворивши
поклади комплексних срібло]золото]мідних
руд, які можуть бути віднесені за основними
ознаками до геолого]промислового типу
мідистих пісковиків і сланців. 

Висловлена авторами статті думка про
діахронність стратиграфічних границь і
фаціальне взаємозаміщення розглянутих
літостратиграфічних підрозділів верхнього
венду в межах Стирської СФЗ ще потребує
обґрунтування додатковими дослідженнями
вендської палеобіоти, магнітостратиг]
рафічними і радіологічними методами, але
вже сьогодні дозволяє внести раціональні
корективи до стратиграфічної схеми
верхньовендських утворень, яка потребує
певної модернізації. Разом з тим відсутність
чітких маркіруючих горизонтів, недос]
татність фауністичних даних, невитри]
маність будови виділених світ по горизон]
талі та вертикалі унеможливлюють
проведення чітких стратиграфічних границь

в середині їхніх розрізів і детальніше їх розч]
ленування на верстви чи пачки.  

Висновки

Охарактеризовані бузацька і холоневицька
світи як місцеві літостратиграфічні
підрозділи вендської системи є достатньо
індивідуалізованими за стратиграфічними,
літологічними, металогенічними, гео]
хімічними особливостями та структурною
позицією. Вони задовільно картуються, а
їхні розрізи, добре вивчені свердловинами,
корелюються і простежуються по всьому
Волинському регіону. Розмежування різних
за генезисом відкладів нижньої доколківсь]
кої частини розрізу могилів]подільської
серії дозволить прослідкувати послідовність
та напрямок трансгресії могилів]подільсь]
кого часу в цілому.

Виділення охарактеризованих стратонів у
ранзі окремих світ має не тільки стратиг]
рафічне, але й пошукове значення, так як
відкриває кращі можливості оконтурення і
з'ясування умов локалізації в холоневицькій
світі комплексних срібло]золото]мідних руд,
що є подібними до типу мідистих пісковиків і
сланців Удокана (Росія), Передсудеття (Поль]
ща) та Північного Донбасу (Україна) [5].
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